

2020年11月6日
星期五
星级编辑 蔡富根
组版 胡燕舞
校对 陈文彪

谨防短视频给未成年人带来伤害

■ 杨玉龙

时评
Shi Ping

随着移动网络和智能终端的发展与普及,短视频用户呈现出不断攀升的趋势,在未成年人的网络使用中也越来越火爆。这也给未成年人网络保护工作带来更大挑战。中国青少年研究中心发布的《中小学生短视频使用特点及其保护》调查报告显示,近七成未成年人使用过短视频,经常使用短视频的未成年人不足一成。(11月5日《中国青年报》)

不必讳言,伴随着短视频的红火以及用户不断攀升的趋势,未成年人接触短视频的概率也大大增加。尽管短视频为网络时代的未成年人提供了获取知识的平台,但不容忽视

的是,其也存在着一一定的弊端。比如,多数未成年人认为使用短视频后对自己的学习、生活习惯、消费行为、个人信息保护等方面存在一些影响,其中影响最大的是时间管理变差。

短视频之于青少年,有着独特的意义和价值。也正因此,如何趋利避害当引起重视。毕竟,青少年无论行为习惯还是价值观的形成,均难免会受到外部环境的影响,因此如何营造健康安全网络环境需引起重视。

短视频虽短,但监管不能“短”,平台责任更不能“短”。一方面政府监管不能疲软。在短视频平台监管和未成年人保护的问题上,只有政策是远远不够的,还需要有配套措施来有效提升政府的监管和服务能力,对违反法规的行为,更须依法介入,坚决打击。

另一方面,强化行业自我监管很有必要。《未成年人保护法》将于2021年6月1日起施行,其中就专门增设了“网络保护”,网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当针对未成年人使用其服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能。所以,相关互联网企业当增强法律意识与社会责任担当,规范自身行为。

除去有力监管,也应在提升未成年人网络媒介素养上多下功夫。我国青少年在互联网使用中存在网络素养不均衡、网络创新能力较弱的问题。对此,构建青少年网络素养教育体系亟待引起重视,这就需要汇聚政府和社会各界力量,形成全员育人的良好社会氛围。

当然,成年人也应承担起责任。尤其要在数字时代生活方式上给未成年人做榜样。

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美赫律师事务所
杨静 律师
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

时事乱炖

近年来,随着一系列严控评比政策落地,基层各种达标表彰评比活动已明显减少。不过,“新华视点”记者调查发现,目前,各种网络评比活动依然不少,有的地方通过各种形式要求基层公务员参与,甚至还发通知要求投票、点赞。一些企业也屡屡收到通知,要求赞助、参加并不情愿的评比排名,苦不堪言。(11月4日新华网)

泛滥的网络评比,给基层带来不小困扰。一方面,让基层每天“打卡、点赞、转发”,耗时耗力。一些单位不仅要求个人投票,还分派任务,要求发动身边人一起投票,并且要截图、截屏,纳入考核,令基层干部为难不已。另一方面,对于一些参评单位来说,不仅要为自己拉票,如果票数不够,还得进行“网络刷票”。有的企业为了“讨好”上级部门,还需要花钱“赞助”,从而也滋生了形式主义和虚假作风。

网络评比,其初衷在于通过网上互动,

网络评比,为何越评越“寂寞”?

■ 吴昊



“战略”转移 王恒/漫画

让更多人参与评选,既能收集民意,也能广泛宣传,本是一举两得的好事。但如今,一些网络评比就像“脱缰的野马”,逐渐跑偏了方向,不仅让基层感到费时费力,也因为“病

毒式”的传播,让更多人讨厌,以至于越评越“寂寞”,成为了人人避之不及的“包袱”。

网络评比因为有了刷票而显失公允,也因为其过于泛滥而显得有些“鸡肋”。如果将网络评比纳入考核,则那些通过刷票而取得高分的成绩,显然不合理。如果不纳入考核,对于判断一项工作是否“得民心”也就毫无价值可言。那么这样的评比无非是评个热闹,并没有实际作用。

为此,网络评比还需“冷静”。专家认为,现阶段有必要对一些评比项目加强源头管控,强化过程监管,做好规范和引导,提高评比活动质量。但笔者觉得,除此之外,还得从效果导向给网络评比“降降温”。一方面,如果真是为了开展评比,不妨委托第三方中立机构开展专业的评价评估,这样的结果相对于网络评比更加准确高效。网络宣传不能因噎废食,具有趣味性、互动性的网络评比活动也要规范开展。

热点冷评

集中采购支架,更须治理滥用支架

■ 汪昌莲

据央视消息,今日,国家组织冠脉支架集中招标采购报价工作结束,10个产品拟中选,涉及9家企业,包含中外企业,中选产品价格降至千元以下,中位价700元左右。主流产品均入选,涵盖了医院意向采购量的70%以上。(11月5日《新京报》)

不可否认,支架本身是好技术,但它的使用已远超单纯的医疗技术范畴,衍生为一个可能产生巨大经济利益的产业。真正迷信支架的并不是患者,而是利欲熏心的医院和医生。这是因为,安装一个冠脉支架,患者要支付比出厂价格高出数倍甚至十几倍的钱,各方从中牟利。有业内人士透露,冠脉支架的暴利,已经超过了贩毒,医院和医生自然选择合法地去“贩支架”。如此语境下,国家组织冠脉支架集中招标采购报价工作,显然是治理“支架暴利”的有效举措。

卫健部门整治“以药养医”,要求降低“用药收入比重”,一些公立医院就另辟财路,提高“器械收入比重”。

比如,一个冠心病病人,体内被放了13个支架,血管成了“钢铁长城”。问题是,“钢铁长城”不仅加重了患者的医疗负担,而且对其疾病也没多大益处。要知道,同心血管疾病做斗争,最重要的手段是改变生活方式,而不是过度依赖支架。问题是,目前的支架使用中,医院既当裁判员,又当运动员,导致滥用支架、过度医疗伤害患者,并进一步恶化医患关系。

好的制度,是治理滥用支架乱象的良方。保障医院生存与发展,引导和鼓励医生通过技术吃饭,不仅需要政府大幅增加对公共医疗的投入,更需要有力的监管制度保障。卫健部门一方面要建立保护“小处方”的激励机制,另一方面要完善对“大处方”的监管机制,切断医院、医生和药品、器械之间的利益链,促进合理用药和器械,科学施治。比如,引入第三方监督,通过公正公平公开的透明机制,来管理和检查支架的使用,是行业发展和保护医患关系的重要手段。

非常道

培养基础科学人才 要从早期教育做起

日前,第三届世界顶尖科学家论坛在上海闭幕。此次论坛上,数位科学家不约而同地强调基础科学的重要性。

2001年诺贝尔化学奖得主野依良治:政府和科学界必须慷慨鼓励青年科学家热爱基础学科。2019年诺贝尔物理学奖获得者迪迪埃·奎洛兹则:科学无国界,必须在培养基础科学人才上投入足够的力量,这要从早期教育做起。 @新华网

微声音

你有多自律,就有多自由

每个人心中都有渴望的世界,而自律就是那把可以开启的钥匙。唯有能做到自律的人,才可能真正掌控自己的人生。

越自律,才能越有主导权。短时间或许看不出来,但是时间一长,几个月乃至几年,自律的人和不自律的人终将走上不同的道路。但自律,归根到底,是一场自己与自己的博弈。你有多自律,就有多自由。 @人民日报